

# 商务部新闻发言人就美方宣布进一步提高对中国输美商品加征关税税率发表谈话

新华社北京8月24日电 商务部新闻发言人就美方宣布进一步提高对中国输美商品加征关税税率发表谈话。

8月24日，美方宣布将提高约5500亿美元中国输美商品加征关税的税率，中方对此坚决反对。这种单边、霸凌的贸易保护主义和

极限施压行径，违背中美两国元首共识，违背相互尊重、平等互利的原则，严重破坏多边贸易体制和正常国际贸易秩序，必将自食其果。

中方强烈敦促美方不要误判形势，不要低估中国人民的决心，立即停止错误做法，否则一切后果由美方承担。

## 美行业协会警告美中贸易争端升级损害美企业和消费者

新华社华盛顿8月23日电(记者许缘、高攀)美国商会和零售、汽车、石油、农业等主要行业协会23日纷纷发表声明，警告美中贸易争端升级将对美国相关行业、企业和消费者造成不利影响，呼吁美中双方尽快回到谈判桌、达成协议结束贸易争端。

美国商会执行副会长迈伦·布里连特在声明中说，美中贸易争端升级给美国经济带来巨大压力，不希望看到中美关系进一步恶化。布里连特呼吁双方政府回到谈判桌前并达成协议。美中贸易全国委员会发表声明说，美国相

关行业、企业和消费者都将受到贸易和投资紧张局势加剧的伤害；在造成更多损害之前，应停止关税升级并大力推进符合中美两国共同利益的贸易协议。

美国全国零售商联合会高级副会长戴维·弗伦奇在声明中说，在当前贸易争端不断升级的环境下，企业不可能规划未来，“美国政府的这种做法显然不会奏效，美国企业和消费者不应承受更多关税”。

美国石油业协会发表声明说，美国天然气和石油等能源领域已明显感受到贸易战带来的

负面影响；不断升级的美中贸易争端损害了美国能源行业和企业，其后果将由美国企业和家庭承担。该协会敦促美国政府尽快与中国达成贸易协议，并取消所有加征关税。

美国全球汽车制造商协会首席执行官约翰·博泽拉表示，针锋相对的关税措施正伤害美国汽车行业和相关就业。美国汽车制造商联盟也表示，汽车行业繁荣需要稳定和具有竞争力的贸易环境，加征关税将伤害美国消费者和整个汽车行业。

美国大豆协会当天发表声明说，近几个月来

美国大豆对华销售已几乎停顿，美国豆农手头积压着上一季和新一季的大豆，关税措施持续升级将令美国豆农处境日益恶化。该协会呼吁中美双方停止加征关税并找到贸易争端的解决方案。

代表上百家行业协会的支持自由贸易美国人联盟发表声明说，“对美国农民来说，贸易战带来的痛苦每周都在加剧”，随着农场破产率和违约率上升，农产品价格下滑，农民对于经贸协议缺乏进展的挫败感日益上升。此外，随着美国对华农产品出口面临更高反制关税，美国农民在国际市场份额的竞争中越来越处于不利地位。

## 美方罔顾事实

## 对台军售严重损害中美关系

在日前举行的美国国务院记者会上，面对中国记者援引“八一七”公报内容，质疑美国国务院副卿奥弗斯所谓美对台军售“符合”中美三个联合公报言论的可信性时，国务院发言人先是避重就轻、拿公报签署年份开玩笑，后又直接拒绝记者想继续追问的要求。这种试图靠“打哈哈”“消音”来回避实际问题的做法，也难怪会让一众网友大呼“好尴尬”。

众所周知，台湾是中国不可分割的一部分，台湾问题事关中国的核心利益和近14亿中国人民民族感情，不容任何外部势力干涉。中方坚决反对美售台武器的立场是一贯的、坚定的，中方坚决反对美国与台湾地区进行任何形式的军事联系的立场是一贯的、坚定的。

1982年8月17日，中美专门就美售台武器问题发表联合公报，美国政府在公报中承诺逐渐减少售台武器，并经过一段时间导致最后的解决。此后，美国政府多次重申“遵守中美三个联合公报的规定”。本届美国政府上台以来，多次在国际场合表明“美国坚持奉行一个中国政策”“乐见台海两岸关系保持稳定发展”。

言犹在耳，但美方又一次出尔反尔，违背了向中国政府和人民所作的明确承诺，严重违反了国际法和国际关系基本准则。国际上不少有识之士将美对台军售定义为“非常危险的游戏”，并非虚言。

此番美对台出售总价高达80亿美元的F-16先进战机，无论从武器类型到单笔售价均非比寻常。对此，中方已明确表示，将采取一切必要措施维护自身利益，包括制裁参与此次售台武器的美国公司。美方在中方此前多次“预警”之下依然一意孤行，让人不禁想问，美方意图把中美关系引向何方？

美国大打“台湾牌”，如放在近期美国从经贸、科技、教育、人员往来等多方面打压中国的大背景下来看，用意也不难揣测，即希望在制衡中国时多一个筹码。但对中国搞施压这一套是徒劳的。而今，美国“面子”都想，公开宣称美方对台军售的做法与中美三个联合公报内容相符，无疑是在罔顾事实、睁眼说瞎话，只会遭到国际社会的耻笑。

美方应看到，当前最大的“事实”就是中美合则两利、斗则俱伤。任何加速两国背向而行的做法都只会带来令人遗憾的结果，最终将损害美自身利益。正如美国前总统国家安全事务助理布热津斯基曾经强调的那样，对于中美关系，“我们必须培育它，我们必须促进它，我们必须扩展它”。

(记者刘晨)新华社华盛顿8月24日电

## 经济衰退担忧和贸易紧张升级重挫美股



8月23日，交易员在美国纽约证券交易所工作。

纽约股市三大股指23日大幅下跌。截至当天收盘，道琼斯工业平均指数较前一交易日下跌623.34点，跌幅为2.37%。标准普尔500种股票指数跌幅为2.59%。纳斯达克综合指数跌幅为3.00%。

新华社记者  
郭沛然摄

新华社纽约8月23日电(记者罗婧婧、王文)受美国制造业衰退引发投资者对经济衰退的担忧，以及中美经贸摩擦升级等因素影响，纽约股市本周持续震荡，23日纽约股市三大股指较前一交易日均下跌超过2%。

截至23日收盘时，道琼斯工业平均指数较上周最后一个交易日下跌0.99%，收于25628.90点；标准普尔500种股票指数下跌1.44%，收于2847.11点；纳斯达克综合指数下跌1.83%，收于7751.77点。

国际咨询机构IHS马基特公司的最新统计显示，8月份美国制造业采购经理人指数(PMI)跌至49.9，十年来首次跌破50荣枯线。今年上半年美国工业产出和制造业产出连

续两个季度下滑，已陷入“技术性衰退”。最新数据显示，进入下半年，制造业疲软势头仍未改善。在美国金融市场近期频频发出经济衰退预警信号之际，制造业衰退再度给美国经济敲响警钟。

有分析人士认为，目前美国企业未偿还债务占国内生产总值(GDP)的比重已很高，未来两到三年将是企业偿债高峰，会加大美国经济衰退的可能性，预计美股高位承压进行整理的态势不会改变。

8月15日，美国政府宣布，对自华进口的约3000亿美元商品加征10%关税，分两批实施。美方措施导致中美经贸摩擦持续升级，极大损害中国、美国以及其他各国利

益，也严重威胁多边贸易体制和自由贸易原则。针对美方上述措施，中方被迫采取反制措施。经国务院批准，国务院关税税则委员会23日晚连发两个公告，决定对原产于美国的5078个税目、约750亿美元商品加征10%、5%不等关税，分两批实施；自12月15日起，对原产于美国的汽车及零部件恢复加征25%、5%关税。纽约股市三大股指23日大幅下行，道琼斯指数盘中一度下跌逾700点。

瑞银集团高级经济学家布赖恩·罗斯表示，美国大幅提高对中国输美产品关税可能对经济造成相当程度的破坏，并大幅增加美国在2020年陷入经济衰退的风险。

## 法国总统马克龙呼吁避免贸易战

新华社法国比亚里茨8月24日电(记者徐永春、刘芳)法国总统马克龙24日在七国集团峰会开幕前发表讲话说，全球经济和贸易是峰会主要议题之一，呼吁避免贸易战。

马克龙表示，希望七国领导人能意识到“紧

张局势，尤其是贸易紧张局势，对全世界都是有害的”。他说：“我们应该致力于缓解紧张局势，避免贸易战，重振全球经济增长。”

近期，法美之间由于数字税争端导致的贸易紧张局势不断升级。今年3月初，法国财长勒

梅尔提交法案，计划向全球互联网巨头征收数字服务税。7月，法国议会两院通过该法案。一旦开征数字税，美国互联网产业将受到最大影响。美国政府因此宣布对法国此举发起“301调查”，特朗普还威胁将对法国葡萄酒加征关税。

## 高岛屋“不走了”：中国市场魅力依旧

本报记者周蕊、何欣荣、王默吟

高岛屋不走了。原本8月将告别中国市场的日本知名百货高岛屋，近日突然宣布“重拾信心”，要继续经营。“不走了”背后，是中国零售市场的巨大魅力，也是上海持续高水平开放、优化营商环境的努力。

### 从“关店清算”到“重新启程”

位于上海市长宁区虹桥路上的上海高岛屋，是日本知名百货高岛屋在中国大陆唯一门店。自2012年开业以来，一直以售卖日本商品为主要特色，其中不乏“独家销售”系列。今年6月份，上海高岛屋公告表示，尽管企业一直勉力经营，但因为未能预料的结构变化、行业竞争的加剧、实体店消费低迷等因素的影响，计划于2019年8月25日终止营业。

“听说要停业了，赶紧去买买买，这里满满的都是回忆”真的非常可惜，这里的日本进口产品很有特色……社交网站上，不少网友表达了对高岛屋的喜爱和对其退出中国市场的惋惜，纷纷前往高岛屋探店。

就在消费者准备告别这家商场的时刻，事

情迎来了转机。8月23日，高岛屋发布《关于继续营业的通告》，称由于得到了物业业主公司的支持以及上海市和长宁区相关部门的协助，重拾信心继续经营。上海高岛屋因此做出了8月25日以后继续正常营业的决定，将重新启程，致力于实现更加优质百货店的目标。

### “反复”之间重新认识中国市场

从“关店清算”到“重新启程”，短短两个多月时间里，究竟发生了什么，让高岛屋又决定不走了？

业主的支持和地方政府的协助，自然是高岛屋留下的重要原因。但在激烈的零售市场竞争中，要长期可持续经营，必须靠企业自身发掘机遇，身为日本百货龙头的高岛屋想必很清楚这一点。事实上，就在宣布将要关店的两个月里，出于“打卡留念”和“捡便宜”等各种心理，经营一直不温不火的高岛屋迎来了或许是其开业以来“流量”最大的一段时间。有统计显示，今年7月上海高岛屋百货整体销售额超过1亿元，跃至上海全市单体百货排行第四。

关店之前迎来这样的旺盛人气，让高岛屋高层的想法慢慢发生变化。越是临近关店，越是

依依不舍。尽管困难不少，但向前看，机遇更多：中国经济正在转型，越来越注重激发庞大内需市场的潜力；上海全力打响“上海购物”品牌，加快国际消费城市建设；高岛屋所在的长宁区积极对接中国国际进口博览会，优化商圈环境、提升消费能级。

在网络上，不少消费者也积极给高岛屋支招：“增加亲子互动体验”“不要面面俱到，要突出日式服务特色”……方方面面的因素汇集起来，最终让高岛屋做出了“重新启程”的决定。

### 营商环境“助攻” 全球零售竞技场魅力愈增

事实上，就在高岛屋“不走了”的前后，外资零售品牌还在源源不断入驻上海、进军中国。全球最大的会员制仓储卖场开市客(Costco)首家中国门店即将在沪开业。法国高端百货巨头老佛爷百货和德国连锁零售企业奥乐齐开出上海新店……所谓“沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春”，中国零售市场魅力依旧。

奥乐齐中国区主席陈友钢说，开业后市场反响“超过预期”，计划年内在上海继续开设新

店，“中国区总部的认定已经在申请中”。

头顶“新零售之都”“国际消费城市”的上海，是洞察中国零售市场魅力的最佳窗口。统计显示，2019年上半年上海市社会消费品零售总额完成6661.44亿元，同比增长8.4%。引入各种品牌的“首店”498家，其中“全国首店”136家，继续领跑全国。

企业去留是市场行为，政府的责任是营造更为优质的营商环境。仅在8月，上海就出台了多项重大开放举措：6日，上海自贸区临港新片区“亮相”，目标是打造更具国际影响力和竞争力的特殊经济功能区。13日，进一步放宽服务业的外资市场准入限制，促进跨国公司地区总部等功能性机构集聚上海。

在优质营商环境“助攻”下，上海作为全球零售竞技场的魅力愈增。以开店为例，过去每开一家门店，就需要重新办理营业执照、食品流通许可证等证照。上海最新推出的“一照多址”新政瞄准连锁企业“痛点”，不仅申请材料减半，还有望享受当场办结的“绿色通道”服务。更加优质的环境，更加开放的市场，也一定意味着更为激烈的竞争。当消费者的惜别情绪褪去后，重新启程的高岛屋能否真正迎来“新生”？我们拭目以待。

针对美方近期正式宣布将对约3000亿美元自华进口商品加征10%关税，中方23日被迫出台对美贸易反制措施。美方24日宣称要提高约5500亿美元中国输美商品加征关税的税率，中方对此坚决反对。

海外专家和国际舆论普遍认为，中方采取反制措施是对美方贸易霸凌行为的必然回应。美方挑起并不断升级中美经贸摩擦损人不利己，不仅让美国自身经济遭受损失，而且拖累全球经济。美国应扮演更具建设性的角色，回到磋商解决分歧的轨道上。

### 中国采取反制措施是必然回应

英国伦敦经济与商业政策署原署长约翰·罗斯在接受新华社记者邮件采访时说，中国的关税反制措施是在美国毫无根据地对华加征关税后作出的“必然回应”。

美国哥伦比亚大学可持续发展中心主任杰弗里·萨克斯也表示，中国对美国此前加征关税的决定作出了“适当的回应”。美方错误地认为中国经济成功是建立在美国付出代价的基础上。

土耳其智库安卡拉政策中心东亚问题专家于米特·阿尔佩伦认为，自贸易战开始，美国一直处于攻势，而中国一直处于守势，因此中国采取的措施是反制措施。

美国中美研究中心知名学者苏拉布·古普塔认为中国的反制举措并不意外。中方举措向外界传递了重要信息，即贸易谈判应建立在主权平等的基础上。中国不会单方面放弃用关税措施为自己争取公平的竞争环境。

美国前贸易代表卡拉·希尔斯表示，她对中国采取的关税反制措施并不感到意外，因为中国此前已有明确表态。

印度经济学家、印度发展中国家研究和信息系统机构顾问巴塔查吉表示，中国一直秉持合则两利的态度，反制是不得已而为之，希望美国不再一意孤行地加征关税。

田纳西—中国商务平台理事会理事顾振华说，中国对美国采取的反制措施清楚地表达了中方不畏压力、不妥协的意志。

### 美国挑起经贸摩擦终将自己“埋单”

分析人士认为，美国挑起并不断升级贸易战，引发中方反制，这在短期内造成了市场动荡，长期看将影响消费者信心，最终让美国企业、工人和农民遭受损失。

受经贸摩擦升级影响，23日纽约股市三大股指显著下跌。同时，原油、大豆等大宗商品价格下滑，金融市场避险需求急剧上升，纽约金价当日创下2013年以来最高收盘价。

当天，芝加哥期货交易所11月交货的大豆合约收于每蒲式耳(1蒲式耳大豆约重27.2公斤)8.565美元，比前一交易日下跌12.25美分，跌幅为1.41%，创近三周新低。国际资产控股公司美国福四通集团首席商品经济学家阿兰·苏德曼表示，中美经贸摩擦升级“进一步加重了市场负面情绪，市场悲观情绪蔓延，引发大豆期货价格大幅下滑”。

美国大豆协会会长戴维·斯蒂芬斯说，一年多以来，美国大豆协会一直强烈呼吁尽快结束中美贸易争端，贸易争端不仅严重影响美国大豆的销量，而且令美国大豆种植者处境十分艰难，他们不仅囤积着上一季未售出的大豆，还有新一季的大豆。

德新社23日刊文指出，在大多数经济学家看来，美国挑起的经贸摩擦使美国经济和消费者付出了代价，加上经贸摩擦带来的不确定性，现在越来越多的信号表明美国经济增长在放缓，关于美国“经济衰退”的说法开始流行。

美国全国零售商联合会高级副会长戴维·弗伦奇在接受路透社采访时说：“在当前环境下，企业不可能规划未来。美国政府的做法显然不会奏效，美国企业和消费者不应承受更多关税。”

美国穆迪分析公司首席经济学家马克·赞迪也向路透社表示，美方挑起的贸易战将使美国经济陷入低谷。

国际咨询机构IHS马基特公司22日公布的最新统计显示，8月份美国制造业采购经理人指数跌至49.9，十年来首次跌破50荣枯线。美方近期公布的数据也显示，今年上半年美国工业产出和制造业产出连续两个季度下滑，已陷入“技术性衰退”。

### 回到磋商解决分歧的轨道是正途

希尔斯指出，贸易战升级不仅损害中美两国经济，也对全球经济产生负面影响。她认为，解决问题的方案是双方重回谈判桌，协商解决分歧。“我希望双方能坐在一起协商解决分歧的方案。目前的纷争对双方都十分有害。”

美国加利福尼亚州奥克兰市市长莉比·沙夫说，中美贸易战对两国和整个世界都是有害的。当今全球一体化，各国形成相互依存的关系，应该探讨如何大力合作，而不是相互排斥。

巴西中国问题研究中心主任罗尼·林斯表示，贸易战不符合各方利益，中美双方应通过谈判解决分歧，早日终止贸易争端，实现共赢。

肯尼亚国际问题专家爱德赫雷·卡文斯说，合则两利，斗则两伤。中国政府的一贯态度是通过磋商和对话来解决分歧，美国应扮演更具建设性的角色。世界期待中美回到磋商解决分歧的轨道。

(参与记者：易爱军、杨海若、马倩、张娜、沈忠浩、叶在琪、陈威华、赵焱、杨臻、赵旭)  
新华社北京8月25日电